

郑州抗癌共享厨房被质疑利用慈善赚钱 官方发布最新通告

近日，已经走入第9个年头的郑州抗癌共享厨房吸引了大量关注。和以往不同的是，贴出“告别信”自称经营困难可能被迫关停后，共享厨房负责人之一的张广兵遭到外界集体质疑，包括卖惨炒作、消费爱心、不公布捐款流向、被传家里有数套房开豪车等等。不久前，这个抗癌共享厨房还是网友们眼中的爱心模范。如今，他们的风评却急转直下。面对质疑，张广兵接受媒体采访时表示：“我没有宝马车和别墅，收到的捐款也愿意接受监督。”

抗癌厨房的前世今生

郑州抗癌共享厨房位于郑州市东明路上，距离河南省人民医院、省胸科医院、省肿瘤医院都很近。正因如此，很多在这几家医院接受治疗的癌症病人家属们，就选择在共享厨房里做饭。为何非要在类似共享厨房的地方做饭？有网友给出了答案：“很多癌症病人因为化疗放疗的原因，很多调料是不能使用的，但是外卖不可能按照病人的标准单独来做，所以一日三餐必须靠病人家属自己做才行，所以共享厨房有它存在的特殊意义。”

据河南当地媒体报道，2014年，共享厨房合伙人之一王战胜在菜市场经营一家粮油店，那个时候经常有患者家属找他，想利用他家的火做饭，王战胜都答应了。久而久之，越来越多患者家属找上门来，有人心里过意不去，就主动拿出5元“使用费”，后来逐渐形成了这样一个“规矩”。王战胜的粮油店规模不大，所以“接待能力”有限，渐渐地，同样在菜市场开店的张广兵、魏兴江也加入进来。2020年菜市场拆迁，患者打电话想让他们继续经营，于是三人一合计，共同“盘”下目前的房子，继续经营共享厨房。目前的共享厨房有120平方米，50多个炉子。据统计，每天前来做饭的患者家属能达到两三百人。

今年4月10日，这个抗癌共享厨房突然贴出一封“告别信”，自称经营困难，可能被迫关停，“广大的病属朋友：郑州抗癌厨房坚持九年，现今经营困难，很有可能坚持不下去了。给大家说声对不起，因为经营九年了非常不舍，就像亲手带大的孩子一样，谁会愿意舍弃呢？非常迫不得已。因为我们每天消耗巨大，已无以为继。”

“告别信”一出，随后的几天，抗癌共享厨房收到了大量爱心捐助和捐款，著名博主“肉肉大搜索”甚至亲自来到店里捐了20万元，随后，网红“张白鸽”捐了10万元、网红“玉霞和解放”也捐了10万元。4月11日晚上，张广兵撕下了“关门通知”，并发布了一条感谢视频。

众多网友们在感动之余，也有人提出了质疑：既然抗癌厨房

里做饭、炖汤都要收费，为何每年利润只有张广兵所说的1000多元？

物资和资金去向遭质疑

对于郑州抗癌共享厨房到底是慈善项目还是做生意赚钱，不少网友也提出了疑问。记者在某短视频平台上搜索发现，包括用户“五一麻麻精选童装”“莫扎克”等热心网友都前往抗癌厨房进行了实地考察。

用户“五一麻麻精选童装”于13日下午4时许发布的一则视频显示，抗癌共享厨房门口堆满了全国各地运送过来的爱心物资，而且后续物资还在源源不断送来。进入厨房后，该用户发现网传的“五元做一顿饭”并非实情，而是不同的菜品会被收取不同的加工费，比如排骨汤、牛肉汤这样的菜品每道菜收费为10元，砂锅煲汤则是15元，凉拌菜3元，炖鸡蛋5元。在收费标准的表格上，右下方还有“附加服务费”，比如使用破壁机的话，费用为3元，加热米饭的费用也是3元。随后，“五一麻麻精选童装”还走访了附近的其他几家共享厨房，发现很多厨房的收费比张广兵他们的抗癌共享厨房更便宜。

在这个视频的评论区，不少网友吐槽收费有些贵。“上个月在里面做了一次，炖两个鸡蛋，炒了一份娃娃菜，手工费10元，菜钱另外掏，也没有送米饭！”还有网友介绍：“我做了一份排骨汤，一根排骨，两个胡萝卜，下来四十多。”看到这些介绍，很多网友才恍然大悟，“终于理解价目表了”“原来做一道菜就要收一次费”……

还有不少网友在社交媒体上表示，这家抗癌共享厨房最近几年都在“哭穷”，多次公开寻求援助。还有网友通过截图晒出了张广兵妻子坐在宝马轿车上的照片，目前，张广兵妻子某短视频平台账号已经设置成了私密账号，而之前多次报道此事的某电视台热门栏目，也删除了此事的报道视频。

“张广兵不回应我们”

14日下午，记者通过电话联系上了某短视频平台账号“五一麻麻精选童装”的拥有者李女士



▲三位合伙人，中间为张广兵

▶网友晒出的张广兵共享厨房收费标准



(化名)，她也详细讲述了自己前往现场调查的前因后果。

李女士表示自己是浙江台州人，这段时间正好在郑州做生意，平时也很关注郑州抗癌共享厨房的事情。“前几天看到了共享厨房办不下去的新闻，我突然想起前几年好像也发生过，于是去搜了一下，发现他们在2021年和2022年都干过这事，然后我就在新闻的评论区留言表示了质疑，结果就被一群人‘网暴’了，还有人私信骂我，骂得很难听。正好我人就在郑州，我说既然你们不相信，那我就过去看。第二天，我和一名病友就去了共享厨房那边。”

李女士表示，去到共享厨房后，她们拍了一些视频，包括墙上的收费标准等，还碰到了一位穿着蓝衣服的老板，“不是张广兵，是另外一个老板”。见到李女士她们不停拍摄和询问，该男子开始质问李女士一行人是不是记者，有没有记者证，还说只接受电视台的采访。

对于记者“有没有和张广兵直接对话”的问题，李女士表示：“昨天他遛了我们一圈，也没说上两句话，就说‘我会把东西公开的’，然后说自己身体不舒服，就不见了。”李女士本想打听捐助来的物资存放哪里，“我问可不可以去你的仓库看一下，他一会儿说自己钥匙没带，一会儿又说不方便，一会儿又说身体不舒服，最后也没看见。”

李女士透露，还有一名疑似义工的女子，一直阻止自己一行人和张广兵进行对话，“她说我们就会欺负不会说话的老实人，我问她是什么身份，她说自己是

透露，最近几天收到的现金一共是45.91万元，他们已经把微信、支付宝的收款全部罗列出来了，都会公布，“我们已经联系好河南省慈善总会的人了，现在正在递交申请，申请下来以后专款专用。”不过14日上午，河南省慈善联合总会工作人员回应称：“到目前为止，他本人还没有向我们申请，现在还没有给他开设专门的账户，也没有到总会进行监管。”对此，共享厨房工作人员称：“可能流程还没走到这一步。”

张广兵还表示，网上传言的宝马和别墅都是谣言，“网上很多评论说我老婆开着宝马，说我住大别墅，我真的是气到不行。首先我声明一点，我家里没有宝马，可以查，根本也没有什么大别墅，现在我的房子90多平，是一个小产权房。我可以对我的话负法律责任。”至于妻子开的宝马车，张广兵表示是她二哥的车。

对于未来，张广兵表示：“说实话，经过这一次我太受打击了，我有点想放弃，你知道吗？先不想以后，先把这事件给大家说清楚。其实我在无数场合曾说过，我真的是很想为大家服务的，希望这次事件平复下来，我还想为他们服务。”

官方公布最新通报结果

4月14日，河南省慈善联合总会业务部门工作人员表示，4月13日下午2点半，共享厨房和该会联系过，有向该会申请公益慈善账户的意向，后经该会进一步了解，并根据《中华人民共和国慈善法》的相关要求审核后，发现其不符合相关要求，“所以并没有和他们展开合作”。

4月15日，央视新闻援引郑州市金水区联合调查组消息，“共享厨房”相关情况发生后，当地迅速成立联合调查组，进行了深入调查。经查，“共享厨房”合伙人张某某家庭名下有90.2平方米小产权房一套、40.52平方米小公寓一套，分期付款购买白色马自达3轿车一辆。社会爱心人士赠予款额579888.25元，款项保存在银行卡、微信及支付宝中，均未支出。赠予的米面油等生活物资正在清点中，当事人已停止接受各类社会赠予。对社会爱心人士赠予的款物使用情况，将依法依规进行监督监管。

4月16日，曾表示要资助共享厨房的深圳市建辉慈善基金会发布声明称，根据目前官方调查通报，经与捐赠方沟通，决定暂停郑州“抗癌共享厨房”的资助审批流程。声明称，该厨房由企业定向捐赠、基金会受委托执行拟资助。该基金会表示，将持续用好每一分社会捐赠的善款，并确保善款使用的安全与透明。

(据上游新闻)